Запобігання дидактогеніям 

(шкільним неврозам).
Збереження фізичного і психічного здоров’я молодого покоління – одне з найважливіших завдань нашого суспільства і насамперед системи освіти. Утім, здоров’я як фізичне, так і психічне, залежить від багатьох чинників: соціальних та економічних умов, сімейних стосунків, - значну роль у вирішенні цього завдання відіграють педагоги і медики. Психічне здоров’я – це набагато більше, ніж просто відсутність захворювань. Психічне здоров’я – це те, що ми всі бажаємо мати, причому незалежно від того, чи знаємо ми, що це таке, чи ні. Коли ми говоримо про щастя, духовний спокій, радість або задоволеність, ми говоримо про психічне здоров’я. Поняття психічне здоров’я охоплює шляхи гармонізації людини, її бажання, амбіції, здібності, ідеали, почуття і свідомість.

Важливо принциповим є вчасне створення сприятливих умов психічного розвитку дітей. Тому не можливо не врахувати такого чинника, як характер взаємин між учителем і учнями. Дійсно, будь-яка технологія навчання, яка враховує всі норми розвитку дитини і динаміку психічних станів, не дасть належного ефекту, не збереже психічне здоров’я школярів, якщо, наприклад, між ними і вчителем відбуваються педагогічні конфлікти.

У зв’язку з цим зазначимо, що, за даними фахівців, від 33 до 40% таких конфліктів відбуваються з вини педагогів. Причому їх негативні наслідки часто мають тривалий характер, а це згубно позначається на психічному здоров’ї школярів.

Спираючись лише на свій досвід, інтуїцію, вчителі часто оцінюють учня без достатньої кількості інформації про нього, без розуміння істинних мотивів його вчинків та дій, використовуючи переважно свої уявлення про нього. Тому психологічна просвіта необхідна для педагогів школи. Педагог має розуміти, наприклад, що прогулювання уроків – це симптом неблагополуччя. Треба шукати причин, а не обмежуватися усуненням симптомів. Учитель має допомогти вийти з кризової ситуації, знайти соціально прийнятні шляхи задоволення потреб.

Не різкий, категоричний наказ, а рівний, спокійний тон, не розпорядження, а дружнє прохання, шанобливе ставлення – ось що потрібно в увазі до дітей. Так у дітей формується характер, особистість. Від нас, дорослих, залежить, якими виростуть наші вихованці.

Педагоги стверджують, що неможливо дати готових схем виховання, методик, які підходять для всіх дітей. Однак знання причин дитячих нервових захворювань допоможе уникнути помилок, що призводять до зриву вищої нервової діяльності, а знання основних проявів неврозів дасть змогу вчасно розпізнати перші ознаки хвороби.

Метою даної роботи показати причини шкільних неврозів і допомогти педагогам  в будь-якій ситуації здійснювати педагогічне спілкування на професійному рівні з метою оздоровлення стосунків «педагог-учень». 

Однією з причин появи шкільних неврозів (дидактогеній) у школярів може бути порушення відносин «учитель-учень». Для запобігання цього явища вчителям необхідні знання та навички педагогічної психології.

Позитивний вплив педагогів на учнів виявляється як у школі, так і після її закінчення, позначаючись на всьому подальшому житті людини. Проте у шкільні роки, на жаль, бувають і випадки негативного впливу. Причина такого явища пов’язана з методами і прийомами роботи вчителів, розрахованими на «середнього» учня. Не завжди беруть до уваги й індивідуально-психологічні особливості дітей, які постійно змінюються впродовж усього періоду навчання й виховання.

Для успішного перебігу навчально-виховного процесу педагогам необхідно знати і враховувати ці особливості. Риси індивідуальності школяра зумовлюють психологічну структуру його особистості.

Психолог К. Платонов пише про нервові зриви, що виникають унаслідок неправильних висловлювань або дій педагога і травмують психіку учня. Він звертає увагу педагогів на негативний, невротизуючий вплив недоречно сказаного слова як на причину виникнення своєрідного «шкільного» неврозу, в основі якого – психічна травма, якої завдав учитель.

Під час навчання іноді трапляється так, що учні емоційно напружуються (контрольна робота з обмеженим часом її виконання, виклик до дошки, прилюдне обговорення вчинку учня тощо). Ці напруження, які зазвичай легко переносить більшість школярів, для окремих дітей зі слабкою нервовою системою (тривожно-підозріливі, сором’язливі) можуть становити значні труднощі. На цих учнів погане слово вчителя в мить їхнього нервового напруження діє згубно, оскільки за зниженого тонусу кори головного мозку негативний словесний вплив легко може зафіксуватися механізмом навіювання. Через це в майбутньому дитина може бути схильна до психічних травм, дидактогенних порушень, а іноді – до дидактогенних захворювань, тобто захворювань з вини вчителя. Шкільні  неврози можуть простежуватися після нетактовних, особливо грубих слів, окриків, що принижують гідність, зачіпають самолюбство учнів. А скільки дрібних, іноді непомітних «шрамів» залишають у душах дітей необережні слова педагогів, які недооцінюють роль психології в навчанні й вихованні.

Учитель, як правило, є активною дійовою особою, що здійснює навчально-виховний процес; учень певним чином перебуває в ролі підлеглого. Тому, пояснюючи причини дидактогенії (шкільного неврозу), слід зазначити, що вони можуть з’явитися тільки в системі відносин «учитель-учень», у якій обидві сторони взаємно впливають одна на одну.

Розглядаючи систему відносин «учитель – учень» як передумову для появи дидактогенії, важливо враховувати, що педагог – уже сформована особистість з великим соціально-психологічним досвідом,  а учень – особистість, яка розвивається. До того ж треба мати на увазі їхні індивідуально-вікові особливості, причому зважати й на те, що учень перебуває під впливом багатьох учителів, які відрізняються за темпераментом, характером, досвідом роботи з дітьми, що, звичайно, позначається на стосунках і є причиною дидактогенних явищ.

Отже, тільки з’ясувавши становище й роль учасників системи «вчитель - учень» та їхні індивідуально-типологічні особливості, можна визначити основні чинники, що призводять до дидактогенії:

1. Нерозуміння вчителем сили слова як подразника і як засобу педагогічного впливу на учнів.

2. Індивідуально-типологічні особливості вчителя.

3. психічний стан вчителя.

4. Низький рівень професійної майстерності вчителя, що виявляється у порушенні ним норм педагогічної етики і педагогічного такту, неправильному використанні прийомів педагогічного впливу; упередженому ставленні до окремих учнів; неправильній оцінці їхніх знань та поведінки; незнанні індивідуально-психологічних особливостей своїх вихованців; нерозумінні їхнього внутрішнього світу та психічних станів.

Незважаючи на те, що цих чинників дуже багато, іноді досить одного-двох, щоб у школяра виник невротичний стан.

Педагог має бути добре обізнаним з психофізіологічним механізмом дидактогенних явищ. Це дасть йому змогу запобігати негативному впливу на формування особистості школярів, а також правильно організувати процес самовдосконалення. Це також створить передумови для ефективного виконання педагогічних функцій. Стиль його діяльності, спілкування – уся педагогічна техніка залучається до складного механізму психологічного впливу на учнів за допомогою вербальних і невербальних заходів. Добираючи засоби впливу на вихованців, необхідно враховувати, що серед них головна роль належить живому слову.

У кожній педагогічній ситуації великого значення набувають зміст слів, звернених до учня, інтонація, міміка й постава вчителя. Уся педагогічна ерудиція може бути абсолютно непотрібною, недоцільною, марною і навіть зайвою, якщо вчитель не вміє інтонацією надавати словам нового, особливого змісту.

Слова педагога мають відповідати ситуації, поведінці та психічному стану учня, інакше він їх не зрозуміє, вони стануть або травму вальними, або індиферентними.

У навчально-виховному процесі педагог спілкується з учнями різного віку й рівня розвитку, характеру, темпераменту, що по-різному сприймають настанови та інформацію, що вони несуть. Учитель під час навчання має враховувати всі її психічні особливості.

Однією з умов вияву високого рівня майстерності педагога є вміле використання слова, як засобу позитивного впливу на іншу людину, зокрема на дітей-дошкільнят і школярів. Тому він має бути обережним у висловлюваннях.

Важливими компонентами психологічної структури особистості педагога є темперамент, характер і педагогічні здібності. Для успішної взаємодії зі школярами йому необхідно насамперед адекватно оцінювати себе. Кожен учитель має вміти керувати собою, своїм емоційним станом. Це необхідно для виявлення вчителем своїх негативних і позитивних рис, для пошуку шляхів і засобів усунення вад, для вдосконалення своєї майстерності. Знання темпераменту потрібне педагогу, щоб розумітися на індивідуальних особливостях людей і на своїх власних. Кожному корисно замислитися над тим, який у нього тип темпераменту за природними властивостями його нервової системи. Оскільки під впливом виховання та умов життя темперамент може змінюватися або маскуватися, його особливості слід розглядати у зв’язку з особливостями характеру. 

Професійно необхідними якостями особистості вчителя є витримка й самовладання, що свідчить про вольову діяльність, рівень саморегулювання поведінки, здатність гальмувати небажані збудження, процеси та дії. Учні не мають відчувати або бачити зриви, розгубленість і безпорадність. А. Макаренко говорив, що людина без гальм – зіпсована, некерована машина. Отже, треба це постійно пам’ятати і постійно контролювати свої дії та вчинки.

Важливою вимогою в педагогічній діяльності є розуміння внутрішнього світу дитини. Якщо педагог недостатньо розуміє внутрішній світ учня, не може встановити з ним тісний контакт і не здатний безпосередньо впливати на нього, його діяльність, як правило, супроводжується порушенням педагогічного такту і призводить до негативних наслідків, дидактогенії.

Врівноваженість, спокійний тон під час спілкування, стійкість, витримка і самовладання – усе це позитивно впливає на працю школярів, сприяє діловому контакту їх з педагогом. З іншого боку, емоційні стани афективності (сильне і відносно короткочасне нервово-психічне збудження), дратівливості, гніву, обурення, неприязні, презирства, що виражаються через підвищення голосу, темп і тон розмови, добір лексичних засобів, інтонацію та стиль мовлення, а також через міміку та жести, зумовлюють емоційний відгук у психічному стані. 

Учитель має контролювати свій психічний стан і не втрачати самоконтролю. Адже вчительські “зриви” не тільки утруднюють ведення уроку, а й є негативним прикладом для дітей, призводять до появи різних конфліктів. У досвідчених учителів конфліктів через оцінювання не буває, адже вони керуються не тільки успішністю школярів, а й знанням їхніх індивідуальних особливостей. на жаль, є ще чимало випадків, коли грубо порушуються педагогічні принципи оцінювання знань учнів через упереджене ставлення до них учителя.

У шкільній практиці покарання подекуди можуть бути невиправданими. Найчастіше це пояснюється серйозними помилками в їх застосуванні. Іноді вчителі вдаються до них поспішно, необдумано, без достатніх підстав. І, що зовсім неприпустимо, у стані сильного роздратування. Само собою зрозуміло, що в такому стані можна неправильно оцінити поведінку школяра, образити і скривдити його. Не завжди враховують вікові та індивідуальні особливості учнів. Не в усіх випадках правильно розуміють мету покарання. Його застосування потребує від педагога виняткової чуйності й уваги до молодої людини. Будучи об’єктом педагогічного впливу, учні, як правило, чинять певний опір. 

Щоб його подолати, необхідне знання індивідуально-вікових особливостей дітей. Це дасть педагогові змогу встановити оптимальні стосунки з вихованцями, уникнути необачних висновків, забезпечить діловий, спокійний стиль роботи. Недостатнє знання педагогами теорії покарання та недостатнє вивчення ними дітей найчастіше є причиною «педагогічного незнання». Не можна карати, не знаючи, кого караєш, як це позначиться на комплексі почуттів вихованця, тобто не вивчивши його особистості. Вольові впливи на учня, високі вимоги до нього дадуть позитивні виховні результати тільки тоді, коли їх проводитимуть педагогічно тактовно.

Отже, для запобігання дидактогенії (шкільних неврозів) вчителям необхідні глибокі знання з педагогіки та психології, а саме знання:

· індивідуально-типологічних особливостей школярів усіх вікових періодів;

· своїх індивідуальних особливостей, які мають забезпечити високий рівень педагогічної майстерності, що передбачає педагогічну техніку, етику, такт, високу особисту культуру, добре володіння своїм предметом;

· психології навіювання, його видів і механізмів;

· принципів, на яких формуються взаємини педагога та учнів, а також умов, що запобігали б появі дидактогенних явищ у педагогічній практиці.

Потреба педагогічного спілкування є основою в професійній діяльності вчителя. Найважливіше у педагогічному спілкуванні – це процес самовиховання й самоконтролю, тобто постійне прагнення педагога самовдосконалитись.
