 Практичні рекомендації батькам з виховання організованості 
    Рекомендація  1. Поясніть дитині, де живуть її іграшки та речі. Дітей потрібно навчати на прикладах та образах. Розкажіть, що у кожної речі у цьому царстві є своє місце, свій будинок. Вечером кожна річ хоче повернутися додому: книжки на поличку, іграшки – в коробку для іграшок, одяг – у шафу. 
    Рекомендація 2. Пограйте у порядок. Процес прибирання може відбуватися в ігровій формі. Наприклад, веселі змагання: якщо у Вас декілька дітей, можна влаштувати змагання для них: хто швидше прибере.
    Рекомендація 3. Завжди ведіть дитину за собою, а не підганяйте її. Якщо мова йде про прибирання, не просто проголошуйте свою волю, а разом з дитиною виконуйте те, чого прагнете. Не заставляйте її, а запрошуйте взяти участь. Через такий підхід дитина зрозуміє, що порядок  та організованість - не тяжкий обов’язок, а веселе захоплення, загальні сімейні цінності, які Ви поважаєте. Зберіть разом з дитиною іграшки, скажіть, що потребуєте її допомоги. Це важливо у формуванні ставлення до повсякденних справ. 
    Рекомендація 4. Нагадуйте про прості речі кожного дня. Якщо дитина не запам’ятовує всіх правил порядку, не розчаровуйтесь. Не потрібно кричати на дітей, якщо правила не виконуються автоматично. Діти не ігнорують Ваші вимоги, вони просто не запам’ятовують дрібниць. Багаторазові повторення дають свої результати: «цеглинки» нагадувань поступово формуються  в моноліт організованості. 
    Рекомендація 5. Створіть природні ритми прибирання: коли дитина зранку прокинеться, необхідно застелити постіль, провітрити спальню, вмитися; коли поїсть – поприбирати зі столу і помити посуд і т.д. Це повинні бути природні моменти життя дитини.
