. Поради на кожен день для батьків всіх дітей, незалежно від того, які у їх дітей  особливості:  затримка розвитку, синдром Дауна, ДЦП.

1. Створіть обстановку для гри. Провідна діяльність дітей дошкільного віку - гра.. І все чого ми хочемо навчити, що хочемо розвинути, треба робити граючись. 
. Вам не потрібно нікуди поспішати і вас ніхто не повинен відволікати. А ваш малюк повинен бути бадьорим і енергійним, не втомленим і не голодним. 

. Починаючи заняття з дитиною, вимкніть всі джерела стороннього шуму - телевізор, радіо, телефон.. Це допоможе дитині сконцентруватися на тому, що ви йому говорите, а шум на задньому плані в таких випадках дуже заважає. 
Під час занять або розмови з дитиною, намагайтеся завжди перебувати з ним на одному рівні та повернутою до неї, тоді малюк зможе без праці встановити з вами зоровий контакт, бачити ваші очі, рот, вираз обличчя, розуміти, що ви робите, і копіювати ваші дії. 
. Обов'язково визначтеся, де ви будете проводити заняття - в якій кімнаті, на килимі або за столом. При виборі враховуйте головна умова - як можна менше відволікаючих чинників (а ними можуть бути не тільки іграшки та предмети оточення, але навіть малюнок на шпалерах). Частіше рекомендують проводити заняття за порожнім столом.. Ви по черзі даєте дитині ті чи інші іграшки, і після виконання завдання одразу забираєте їх з поля його зору.. Важливо, щоб всі завдання були вами заздалегідь продумані, а відповідні іграшки лежали поруч з вами. Ходіння та пошук іграшок по кімнаті відразу відволіче дитину і ефективність заняття знизиться. 

. Для того, щоб полегшити дитині шлях до успіху в оволодінні навичками, розбивайте завдання на маленькі кроки.. Не намагайтеся навчити його нового виду діяльності за один прийом. Дитина повинна знати, чому конкретно її навчають, за що хвалять, і що має у неї вийти.. Наприклад, коли привчаєте дитину до горщика, почніть з головного - вміння робити свої справи в горщик. 

. Радійте цьому і хваліть дитину. нно. Усі інші операції - знімати штанці, потім натягувати їх - вона буде освоювати поступово.. Будьте терплячі, і дитина почне сама виконувати все, що від неї вимагається, спочатку під вашим наглядом, а потім і самостійно.. Головне, починайте з самого легкого завдання і ускладнює його послідовно. Можна займатися і «навпаки», змінюючи черговість дій. 
. Методом «зворотної послідовності» добре вчити дитину складати пазли, різні вкладиші з геометричними фігурами. Дорослий складає всі елементи картини, крім останнього.. Нехай дитина покладе його сама і зрадіє отриманому малюнку.. Не забувайте хвалити дитину за те, що вона склала картинку.. І не забувайте, чим більше ви полегшити дитині завдання на початку навчання, тим з більшим бажанням  вона буде вчитися далі. 

. Батьки часто зауважують, що гарні іграшки не викликають у їхніх малюків ніякого інтересу, на відміну банячків, ложок, виделок і прищіпок. Але в цьому немає нічого страшного, для навчання підійдуть будь-які засоби. Можна відпрацьовувати навичку сортування спочатку з великими та маленькими ложками, а потім з червоними і синіми шкарпетками, з горіхами і ківі і т.д.. Головне, щоб дитині було цікаво.. Не забувайте хвалити і винагороджувати її за успіхи. 

. Що таке винагорода? Нею можуть бути улюблені ласощі, ласки і поцілунки, ігри в улюблену гру або заняття улюбленою справою.. Але саме головне, «нагороди» повинні бути невеликими, видаватися відразу і залишатися під вашим контролем.. Якщо, наприклад, ви «нагороджуєте» дитину печивом, сховайте пакет з ним у себе за спиною і давайте дитині по одній штуці за кожне виконане завдання.. Якщо після першого ж успіху ви віддасте дитині весь пакет, на цьому ваше заняття і закінчиться.. Маленькому учневі необхідно усвідомлювати прямий зв'язок між своїми діями і нагородою.
. Обіцянка типу «зроби те-то і те-то, і за це ми завтра погойдаємось на гойдалках» діти розуміють лише тоді, коли стають старші.. Важливо пам'ятати, що якщо ви не хочете все життя підкуповувати дитину цукерками, слід поступово знижувати значення «нагороди» і домагатися, щоб дитина отримував задоволення від свого успіху. 


Чим допомогти дитині?
Тепло Малюкові із синдромом Дауна складно утримувати тепло, тому його постіль треба зігрівати грілками. Деяких просто кладуть спати на овечу шкіру (вона вбирає до 30% своєї ваги).. Ніжки завжди повинні бути в шкарпетках.. Загартовувати таких дітей не можна. Ці дітки наче не поспішають на землю  та ще десь літають, треба дуже сильно і емоційно залучати їх сюди. «Я» приходит в тепло. «Я» приходить в тепло. 

Розвиток мовлення 
. Важливо весь час, з самого першого дня, спілкуватися з дитиною. Щоб сказати їй про свої дії. Запитувати її, і якщо вона сама ще не може відповісти, то відповідати і показувати за неї. Під час розмови треба дивитися дитині в очі. 
Для розвитку мовлення дуже корисний масаж обличчя, адже свій ротик наші малюки відчувають так, ніби він «занімів при заморожуванні». Робити масаж треба з народження, дуже ніжно і акуратно (1-2 рази на день по 3-5 хвилин). 
· «Зовнішній» масаж (легке поглажування личка подушечками пальців, повільно, плавно) проводимо: 
·  Від середини чола до скроні,
·  від середини чола до вух,
· від брів до волосистої частини голови, 
· від лінії чола вниз через обличчя до шиї,
· від середини верхньої губи до вух, 
· від мочок вух по щоках до крила носа, 
· від середини верхньої губи до підборіддя, 
· по верхній губі від кутів рота до його середини, 
· носогубні складки крил носа до куточків рота, 
· легко постукувати по губам подушечками пальців. 

Закінчуючи масаж, легко торкніться точки над серединою верхньої губи, точки під серединою нижньої губи, робимо пальчикових дощик по всьому обличчю. 
· «Внутрішній» масаж: на палець намотати чистий бинт (щоб була жорстка поверхня) і акуратно пройтися по десні, язику, піднебінні. 
Після масажу важливо проговорити з малям звуки, які він пізніше зможе наслідувати. 

. 
Фрази та історії, які мають велике значення: 

 Від педіатра, що працює з незвичайними дітками: «Мама, не треба робити дитину хворою. Синдром Дауна - це не хвороба». 
«Я дуже чекала усмішку свого малюка.. Мені підказали: «А ти зловили його погляд!» І з першої ж спроби я отримала довгоочікувану посмішку.. Маленький радо нам допоміг. З тих пір я завжди відчувала важливість контакту поглядів». 
Медичний супровід 
. Для діток з синдромом Дауна медичний супровід дуже важливий, адже від того, наскільки серйозно і грамотно воно ведеться, залежить здоров'я і навіть життя малюка. Якщо лікар на запитання мами відповідає: «Мама, ну ви ж розумієте, яка у вас дитина ...», то, ймовірно, варто замислитися про продовження спостереження у такого лікаря. 

Рекомендації педіатрів і лікувальних педагогів 
• Важливо до року зміцнити тонус м'язів, тому масаж необхідний приблизно кожні півтора місяці.. Якщо навантаження в зв'язку зі станом здоров'я малюка повинні бути обмежені, то масаж роблять при контролі пульсу. 
Тренувати руки допоможе дуже проста вправа: дайте дитині захопити ваші пальці і потягніть її на себе, щоб вона спробувала сісти. Але при цьому не стискайте її пальчики, нехай вона намагається стиснути ваші.. Тонус у малюка слабенький і спочатку в нього може нічого не вийти, але поступово все буде, як треба.. І далі ми - тільки опора для нього, але сідати він повинен сам, роблячи зусилля. 
. Вправа для ніжок: коли ми ставимо дитину на ноги, треба тримати його груди. 
Спочатку малюк буде підгинати ніжки, не витримуючи власної ваги, але в якийсь момент повинен спрацювати зворотний рефлекс - розгинання. 
· Важливо гладити ручки малюка - так розвивається дотик. Відчуваючи свої руки, він приходить в тіло, усвідомлює себе.

· .Важливо давати в ручки паличку, щоб розвивати м'язи рук. 
  • Важливо розмовляти чітко, без сюсюкання і дуже емоційно - це сприяє розвитку мовлення та слуху.. Вкладати в мовлення емоції.. Коментувати всі свої дії, які активно залучати його увагу, тормошіть, викликаючи сміх. Поворот голови на голос, протягування ручок, посмішка - це теж воля. 
• Важливо добре  і багато спати.. Перші кілька місяців годинами і днями просиджувати з дитиною на руках: вона смоктала - втомлювалася - засинала - знову смоктала, і це здається нескінченним.. Але дитина набирається сили, весь час відчуває тепло і близькість мами. 
 • Влітку добре вивозити малюка на море. 
• Важливо, щоб до року дитину оточували ніжні відтінки: рожевий, небесно-блакитний, колір персика.. Після року можна використовувати яскраві натуральні кольори: червоний, синій, жовтий. Ні в якому разі не отруйні!
. • Важливо з 6 місяців вводити прикорм. Так само дуже важливо мамі (якщо вона годує) і пізніше малюку вводити багато коренеплодів - моркву, буряк. 
• Дітей із синдромом Дауна треба розвивати в області мистецтва - тут вони здатні досягти хороших результатів. Математика не для них. 
• Важливо розвивати волю дитини, використовуючи власні внутрішні імпульси дитини. І з цієї волі потім розвивається мова.
• Дуже важливо з лікувальним педагогом, психологом, масажистом вибудувати програму розвитку дитини і щодня в один і той же час працювати з малям, відслідковуючи результати і поступово ускладнюючи завдання. 
• Дитина готова сідати, коли, лежачи на животі, вона вільно керує руками і коли перевертається з живота на спину і назад. Часто малюк не може самостійно освоїти перехід в сидячою позу, але сидіти він уже вміє.  Йому можна допомогти навчитися, якщо кілька разів на день піднімати його за пальчики. 
    . • Коли прийде час для повзання, то треба розвивати здатність крутитися на 360 градусів на площині. Для цього кладіть іграшки в поле дії малюка, спонукаючи його діставати їх. У цей же період корисно ненадовго залишати дитину одну, щоб вона могла сама пізнавати світ (але не там, звідки вона може впасти). Заохочуйте її тягнутися до іграшки то однією, то іншою рукою. Щоб малюк тренувався повзати, ставте його на четвереньки, але обов'язково притримуйте, щоб він не «стрибнув» вперед. 
. Навчання стояти: спочатку катають малюка, що лежить животиком на великому м'ячі, потім опускаємо вниз, щоб він вперся ніжками об підлогу, і знову підкочуємо вгору. Коли дитина вже почала стояти, дуже важливо відразу вчити її сідати з положення «стоячи»., бо не знаючи, як сісти, вона може почати падати  на спину. І ще: коли малюк вміє тільки стояти, то його ніжки можна ставити на ноги дорослого, і так подорожувати по квартирі. 

