Якщо дитина не говорить

З кожним роком все більше батьків звертаються за допомогою до логопеда. 
«Наш ребенок не говорит!» С такими словами приходят на прием мамы 2-3-х летних детей. «Наша дитина не говорить!» З такими словами приходять на прийом мами 2-3-х літніх дітей. 

Надо ли бить в этом случае тревогу или можно «пустить все на самотек»? Вашему ребенку третий год, а он не говорит. Вашій дитині третій рік, а вона не говорить. Родители часто списывают это на возраст, на то, что ребенок – мальчик, а мальчики начинают позже говорить, на то, что мама и папа малыша начали говорить довольно поздно. Батьки часто списують це на вік, на те, що дитина - хлопчик, а хлопчики пізніше починають говорити, на те, що мама і тато малюка почали говорити досить пізно. Наследственная предрасположенность к задержке речевого развития действительно существует, но, является ли эта причина основной, может определить только специалист. Спадкова схильність до затримки мовного розвитку дійсно існує, але, чи є ця причина основною, може визначити тільки фахівець. 

«Заговорит» - успокаивают маму маленького мальчика окружающие. «Заговорить» - заспокоюють маму маленького хлопчика оточуючі. И приводят в пример случаи своих племянников, детей, внуков, которые начали усиленно болтать лишь в три года. І наводять як приклад випадки своїх племінників, дітей, онуків, які почали посилено говорити лише у три роки. Так, действительно, может быть, но не всегда. Так, дійсно, може бути, але не завжди. 

Порой родители не могут адекватно оценить, насколько хорошо говорит ребенок. Часом батьки не можуть адекватно оцінити, наскільки добре говорить дитина. 

• Задержка речевого развития, как правило, результат проблем, которые были у мамы и будущего человечка во время беременности, родов, либо сразу после них. • Затримка мовного розвитку, як правило, результат проблем, які були у мами і майбутньої дитини під час вагітності, пологів, або відразу після них. 

• Задержка речевого развития может стать предвестницей серьезных диагнозов, например, моторной и сенсомоторной алалии, различных форм дизартрий, общего недоразвития речи. • Затримка мовного розвитку може стати одним із симптомів більш серйозних діагнозів, наприклад, моторної і сенсомоторної алаліі, різних форм дизартрій, загального недорозвинення мовлення. 

Основные причины задержки речевого развития – это повреждения нервной системы. Основні причини затримки мовного розвитку - це пошкодження нервової системи. 

1. 1. Гипоксия – это недостаточное снабжение кислородом тканей плаценты и плода. Гіпоксія - це недостатнє постачання киснем тканин плаценти та плоду. 
2.         2. Родовая травма – это местное повреждение плода, вызванное механическим воздействием непосредственно на плод во время родов. Пологова травма - це місцеве пошкодження плоду, викликане механічним впливом безпосередньо на плід під час пологів. 

Причины гипоксии плода: Причини гіпоксії плода: 

- пороки сердца у матери; - Вади серця у матері; 

- бронхиты, связанные с курением во время беременности; - Бронхіти, пов'язані з курінням під час вагітності;

- ранние токсикозы; - Ранні токсикози;

- патология пуповины; - Патологія пуповини; 

- анемия у беременной. - Анемія у вагітної. 

В результате гипоксии развивается хроническая плацентарная недостаточность, и у плода уже значительно нарушается созревание. В результаті гіпоксії розвивається хронічна плацентарна недостатність, і в плода вже значно порушується дозрівання. 

Возможные причины задержки речевого развития: Можливі причини затримки мовного розвитку:

• асфиксия; • асфіксія; 

• внутриутробная инфекция или инфекция в первые недели жизни малыша; • внутрішньоутробна інфекція або інфекція в перші тижні життя маляти; 

• хирургические операции до 3-х лет; • хірургічні операції до 3-х років;

• переливание крови, проблемы с кровью у новорожденного; • переливання крові, проблеми з кров'ю у новонародженого;

• нарушение темпов роста и развития в первый год жизни; • порушення темпів росту і розвитку в перший рік життя;

• «затянувшаяся желтушка» (высокий уровень билирубина негативно влияет на мозг, слух, зрение, нервную систему); • «тривала жевтушка» (високий рівень білірубіну негативно впливає на мозок, слух, зір,

нервову систему);

• проблемы со слухом; • проблеми зі слухом;

• умственная отсталость; • розумова відсталість; 

• черепно-мозговая травма; часто падал; тяжело болел в первые годы жизни; • черепно-мозкова травма: часто падав; важко хворів у перші роки життя; 

• у кого-то из родственников были психические заболевания, проблемы с речью. • у когось з родини були психічні захворювання, проблеми з мовленням.

Задержка речевого развития может наблюдаться при различных психических травмах (переживание в связи с разлукой с близкими людьми, длительная психотравмирующая ситуация в семье). Затримка мовного розвитку може спостерігатися при:

· різних психічних травмах (переживання у зв'язку з розлукою із близькими людьми, тривала психотравмуюча  ситуація в сім'ї);

· при гіперопіці. Мама і тато готові все робити за маля самі: навіть говорити. Ведь речь появляется у ребенка как раз для того, чтобы передавать окружающим свои желания, требования. Адже мова з'являється у дитини як раз для того, щоб передавати оточуючим свої бажання, вимоги. А у этих детей нет стимула, чтобы начать говорить. А у цих дітей немає стимулу, щоб почати говорити. Их и так с полуслова понимают! Їх і так з півслова розуміють! 

Иногда может быть прямо противоположная причина долгого молчания: родители не могут себе позволить сидеть в декрете, рано выходят на работу. Інколи може бути прямо протилежна причина довгого мовчання: батьки не можуть собі дозволити сидіти в декреті, рано виходять на роботу. Маме некогда с малышом заниматься, читать книги, разговаривать, играть, гулять, петь песни – то есть стимулировать появление речи. Мамі ніколи з малям займатися, читати книжки, розмовляти, грати, гуляти, співати пісні - тобто стимулювати появу мови. А, вернувшись с работы, предпочитают смотреть новости, фильмы, слушать музыку… Так что, вместо мамы с папой, у ребенка главный «источник» информации – телевизор. А, повернувшись з роботи, вважають за краще дивитися новини, фільми, слухати музику ... Так що, замість мами з татом, у дитини головне «джерело» інформації - телевізор. А последний блокирует внимание, перегружает мозг ребенка. А останній блокує увагу, перевантажує мозок дитини. 

- Если 2-х летний ребенок владеет только десятком лепетных слов, не умеет строить фразы, из двух-трех слов не может показать изображения на картинке (не показывает мишку, лес, машину, куклу на картинке)… - Якщо 2-х річна дитина володіє лише десятком лепетних слів, не вміє будувати фрази, з двох-трьох слів не може показати зображення на картинці (не показує мишку, ліс, машину, ляльку на картинці) 

- Если в 3 года ребенок не отвечает на простейшие вопросы: «кто?», «где?», не строит фразу из 3-4х слов, путает понятия «верх»-«низ», не может выполнить последовательно две команды («Подними мишку и дай его мне!»)… - Якщо в 3 роки дитина не відповідає на найпростіші питання: «хто?», «Де?», Не будує фразу з 3-4х слів, плутає поняття «зверху» - «знизу», не може виконати послідовно дві команди ( «Підніми мишку і дай її мені! ») 

Это тревожные сигналы, которые должны насторожить родителей. Це тривожні сигнали, які повинні насторожити батьків. Тут без помощи специалиста не обойтись. Тут без допомоги фахівця не обійтися. 

Занятия надо начинать как можно раньше. К сожалению, родители ждут, когда ребенку исполнится 3 года, и он заговорит сам. Заняття треба починати якомога раніше. На жаль, батьки чекають, коли дитині виповниться 3 роки, і він заговорить сам. Очень редко эти ожидания оправдываются. Дуже рідко ці очікування виправдовуються. Упущенное наверстывать сложнее. Надолужувати згаяне складніше.

Отсутствие помощи в раннем возрасте приводит к появлению целого ряда последствий недоразвития речи. Відсутність допомоги в ранньому віці призводить до появи цілого ряду наслідків недорозвинення мови. Более эффективно можно управлять процессом овладения речью в раннем возрасте, когда у ребенка должны появиться лепетные слова. Більш ефективно можна керувати процесом оволодіння мовою в ранньому віці, коли у дитини повинні з'явитися лепетні слова.

Эффективна коррекционная помощь, оказываемая в сенситивный для речи период: в возрасте от 2,5 до 5-и лет, т. е. В период, когда идет активное становление речевой функции. Ефективною є  корекційна допомога, яка  надається в сензетивний для розвитку мови період: у віці від 2,5 до 5-и років, тобто у період, коли йде активне становлення мовленнєвої функції. 

Родители! Батьки! Чем раньше вы обратите внимание на уровень развития речи вашего ребенка, чем раньше вы окажете ему помощь, тем эффективнее она будет. Проводите больше времени с ребенком, читая ему книги. Чим раніше ви звернете увагу на рівень розвитку мовлення вашої дитини, чим раніше ви надасте їй  допомогу, тим ефективнішою вона буде.

· Проводьте більше часу з дитиною, читаючи їй книжки. Рассказывайте стихи и пойте вместе песни. 

· Розповідайте вірші та співайте разом пісні. 

· Называйте предметы, изображаемые на рисунках и просите ребенка показать их. Називайте предмети, що зображені на малюнках і просіть дитину показати їх. 

· Смотрите на ребенка, когда говорите с ним. Дивіться на дитину, коли розмовляєте з нею. Используйте паузы и повторения слов и фраз, чтобы ребенок смог вникнуть в то, что вы сказали. Використовуйте паузи й повторення слів і фраз, щоб дитина змогла зрозуміти те, що ви сказали. 

· • Описывайте ребенку все, что он делает, видит и слышит, используя доступные для него слова.  Описуйте дитині все, що вона робить, бачить і чує, використовуючи доступні для неї слова. И поступайте также в отношении ваших собственных действий. 

· • Имитируйте звуки, которые вы слышите, используйте стихи, загадки, игры, где применяются эти звуки.Імітуйте звуки, які ви чуєте, використовуйте вірші, загадки, ігри, де застосовуються ці звуки.

· • Повторяйте новые слова и добавляйте несколько новых простых слов к словарю вашего ребенка каждый день.Повторюйте нові слова і додавайте кілька нових простих слів до словника вашої дитини кожен день. 

· • Давайте ребенку задания, пользуясь немногими простыми командами. Давайте дитині завдання, користуючись кількома простими командами. 
Предварительно объясните ребенку, чего вы хотите достичь своими инструкциями. Попередньо поясніть дитині, чого ви хочете досягти своїми інструкціями. 

· • Используйте слова, обозначающие последовательность действий, типа: «сначала», «подожди», «после», «затем», «до», «вконце»… Во время игр используйте простые команды, такие как: «подними мяч», «брось мяч». Використовуйте слова, що позначають послідовність дій, типу: «спочатку», «зачекай», «після», «потім», «до», «наприкінці». Під час ігор використовуйте прості команди, такі як: «підійми м'яч», « кинь м'яч ». 

· Помогайте ребенку классифицировать окружающие его предметы и вещи, описывая для чего они предназначены, что с ними можно делать или чего с ними делать нельзя. Допоможіть дитині класифікувати навколишні предмети і речі, описувати для чого вони призначені, що з ними можна робити або чого з ними робити не можна. 

• Внимательное отношение к ребенку, бдительность и забота помогают преодолеть любой диагноз!Уважне ставлення до дитини, пильність і турбота допоможуть подолати будь-який діагноз! 

